
 

 

 

 
Verbale n° 1/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 07.01.2022 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 13 GENNAIO 2022 ORE 18:30 
 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei 
Municipi mediante avviso del 07.01.2022, si riunisce in modalità telematica in videoconferenza sull’applicativo 
Teams alle ore 18.30 di giovedì 13 gennaio 2022 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
2. Comunicazioni della Presidente 
3. Interventi liberi dei consiglieri e commemorazioni 
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
5. Mozione presentata dal consigliere Pandolfino in merito ai problemi di sicurezza nelle vie Brenta, Serlio e 
Bacchiglione 
6. Mozione presentata dal consigliere Pandolfino relativa all’installazione dissuasori di velocità nelle vie 
Quintiliano e Dione Cassio 
7. Mozione presentata dal consigliere Pandolfino sulla messa in sicurezza del campo da basket di via Mondolfo 
8. Mozione presentata dal consigliere Pandolfino sulla proroga della procedura semplificata per la richiesta di 
occupazione di suolo pubblico ed esenzione del pagamento della tassa COSAP 
9. Mozione presentata dal consigliere Pandolfino sull’intitolazione di una via, un giardino o un parco al “Milite 
Ignoto” 
10. Mozione presentata dal consigliere Bassi sull’assegnazione dei poteri ai Municipi di Milano 
11. Mozione presentata dal consigliere Bassi in merito allo sgombero e messa in sicurezza delle palazzine di 
viale Molise 62,64,66. Uso temporaneo ai fini di utilità pubblica 
12. Mozione presentata dal consigliere Bassi sul potenziamento della Linea A.T.M. 88 
13. Mozione presentata dal consigliere Bassi sul piano eliminazione barriere architettoniche 
14. Mozione presentata dal consigliere Bassi sulla messa in sicurezza dell’attraversamento di via De 
Andreis/Piranesi 
15. Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia relativa all’illuminazione del parco di via Mecenate 
16. Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia in merito all’installazione della segnaletica presso la scuola 
di via Poma 
17. Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile concernente le carovane Rom nel quartiere 
Merezzate/Piazza Bologna/Toffetti 
18. Mozione presentata dalla consigliera Bossi in merito alla sistemazione di Piazza Ovidio e ripristino della 
fermata tram 27 angolo via Mecenate 
19. Mozione presentata dal consigliere Strangi sulla creazione mail istituzionale per segnalazioni da parte della 
cittadinanza 
20. Varie ed eventuali 
 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.   
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Supporto Organi e Coordinamento del Municipio 4,  
Tommaso Innocente, con la collaboratrice amm.va Iris Bianchini. 
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di Municipio 
Stefania Aleni accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Pandolfino, Strangi.  
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 29 
Consigliere/Consiglieri, alle ore 18.40 e la dichiara chiusa alle ore 23.14. 
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
Pubblico presente: una decina di persone.  
 



 

 

 

 

             
Il Segretario 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

 

Il Direttore dell’Area Municipio 4 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

 

 
  



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 

 
Subito dopo l’appello entra Pandolfino (ore 18.42). Strangi entra alle ore 20.10. 
Cormio esce alle ore 22.54. Mari esce alle ore 23.02. 
 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono Misani, Sciascia e Rocca. 
 
In apertura di seduta, viene dato spazio agli interventi del pubblico.  
Intervengono:  

- il sig. De Vercelli ribadisce i problemi della linea 45 di ATM, interviene in merito ai lavori di via Decorati 
al Valor Civile e viale Corsica  

- il sig. Strano, a nome del Comitato Salomone Rinasce, interviene in merito alla mozione presentata 
dalla consigliera Bossi per ripristino banchine e in merito ai lavori di riqualificazione energetica delle 
case di via Salomone  

- la sig.ra Salvetti interviene in merito alla fermata della linea 27 e a problematiche viabilistiche connesse 
a via Decorati al Valor Civile, via Meleri e via Dalmazia 

- il sig. Biagini propone l’intitolazione dello slargo in via Cadore a Gualtiero Marchesi. 
 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
Si procede all’approvazione dei verbali delle sedute dell’8 novembre 2021, 2 dicembre 2021, 16 dicembre 
2021. 
Per il verbale del 2 dicembre 2021 viene accolta la proposta di integrazione di Pozzani al punto 2° OdG: 
“Pozzani auspica che nessuno utilizzi la politica per ciò che nulla ha a che vedere con la politica ma con 
tradizione e/o spiritualità”. 
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 30 
Votanti: 30 Favorevoli: 30 Contrari: 0 Astenuti: 0 Non Votanti: 0  
Assenti: 1 (Strangi) 
La Presidente proclama l’approvazione del verbale da parte del Consiglio.   

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni della Presidente 
La Presidente non ha comunicazioni da segnalare. 
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri e commemorazioni 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere: 
 
Intervengono: 

- Mariani chiede che la Giunta riferisca in merito al PalaItalia e chiede conto delle ITR senza risposta/con 
risposta non esauriente, chiede convocazione di una Commissione sulla situazione delle scuole 

- Ferrari Bardile chiede aggiornamenti in merito alla situazione di via San Dionigi 
- Ass. Melloni riferisce in merito ai lavori di via Decorati e sulle fermate del 27 
- Ass. Cormio anticipa lo svolgimento di un’audizione Aler del 24 gennaio sul tema della manutenzione 

straordinaria delle case di via Salomone e anticipa la ricostituzione di un tavolo di lavoro in merito 
- Pandolfino segnala problema pulizia in viale Corsica 
- Aleni propone una commissione in materia con AMSA 
- Bassi chiede la convocazione di una commissione mobilità su via Decorati visti i problemi segnalati 
- Di Matteo chiede che l’invito alle iniziative del Municipio sia esteso anche ai consiglieri 
- Ass. Perego relaziona in merito alla mostra di Natale svolta nel Municipio. 

 
Viene data la parola al Presidente del Municipio Bianco che ricorda che il portale del Municipio è la principale 
fonte informativa per le iniziative del Municipio e si rende in ogni caso disponibile a concordare coi consiglieri 
ulteriori modalità di condivisione delle iniziative. Sulla questione Santa Giulia sarà sua cura riferire degli incontri 
previsti. Su via San Dionigi ci sarà un incontro con Polizia locale e coi referenti del Municipio 5. 



 

 

 

 

 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale le seguenti consigliere/consiglieri: 
Bossi (4 ITR a risposta scritta), Pozzani (1 mozione), Mariani (1 ITR a risposta scritta, 1 mozione), Schiaffino (1 
ITR a risposta scritta), Ferrari Bardile (2 ITR a risposta scritta). 
 
Punto 5° OdG: Mozione presentata dal consigliere Pandolfino in merito ai problemi di sicurezza nelle vie 
Brenta, Serlio e Bacchiglione 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni chiede il ritiro della mozione e s’impegna a relazionare in Commissione in merito, 
considerato che si tratta di una problematica mai segnalata in precedenza che va verificata nell’arco di 
un paio di mesi.  

- Pandolfino ritira la mozione.  
 
Punto 6° OdG: Mozione presentata dal consigliere Pandolfino relativa all’installazione dissuasori di velocità 
nelle vie Quintiliano e Dione Cassio 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni chiede il ritiro della mozione e una verifica successiva in base agli esiti della nuova 
attivazione della zona 30. 

- Pandolfino ritira la mozione.  
 
Punto 7° OdG: Mozione presentata dal consigliere Pandolfino sulla messa in sicurezza del campo da basket di 
via Mondolfo 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Cecchetto riferisce in merito agli esiti della Commissione con questo argomento all’OdG inserito nel 
programma delle manutenzioni.  

- Pandolfino ritira la mozione.  
 
Punto 8° OdG: Mozione presentata dal consigliere Pandolfino sulla proroga della procedura semplificata per 
la richiesta di occupazione di suolo pubblico ed esenzione del pagamento della tassa COSAP 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente per l’illustrazione della mozione.  
Si procede al ritiro della mozione in quanto nel frattempo è stata prorogata l’esenzione del pagamento del 
Canone Unico (ex COSAP).  
 
Punto 9° OdG: Mozione presentata dal consigliere Pandolfino sull’intitolazione di una via, un giardino o un 
parco al “Milite Ignoto” 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Perego non condivide la proposta perché priva di significative connessioni territoriali col 
Municipio 4 ed è inoltre già trascorsa la ricorrenza del centenario  

- Bassi ritiene condivisibile la proposta della mozione e ritiene poco convincenti le motivazioni proposte 
contro l’intitolazione 

- Pozzani ricorda che il Milite Ignoto rappresenta chiunque abbia sacrificato la propria vita per la patria e 
ritiene non condivisibili le motivazioni addotte contro l’intitolazione  



 

 

 

 

- Schiaffino ricorda i legami col territorio del Municipio 4 (campana di guerra nella parrocchia di 
Rogoredo, alcune vie del Municipio come luoghi della grande guerra, le lapidi in alcune scuole del 
Municipio) 

- Strangi ritiene che su certi temi sia deleterio avere un atteggiamento divisivo e ideologico su cui invece 
si dovrebbe mantenere un approccio unitario 

- Ass. Perego replica affermando la necessità, senza nulla togliere al valore del Milite Ignoto, 
dell’istituzione pubblica di lavorare per la pace intitolando luoghi a chi lavora per la pace senza dare 
spazio a messaggi militaristici  

- Baratelli ritiene assurdo intitolare una piazza o una via a un monumento, ricorda connessione con il 
fascismo, chiede a Strangi toni meno offensivi nei confronti degli altri consiglieri 

- Bigatti segnala che le intitolazioni non dovrebbero partire da mozioni ma da un percorso condiviso in 
Commissione, inoltre ricorda che ci sono già numerosi lapidi dedicate ai caduti di guerra in Municipio 

- Pozzani replica ricordando il valore del Milite Ignoto in quanto persona in carne e ossa che si è 
sacrificata in nome della libertà di tutti e il dovere di un’istituzione di preservarne la memoria 

- Bassi replica confermando il valore del tutto antimilitaristico di questa intitolazione quale 
riconoscimento nei confronti di chi credeva in una determinata causa, ricordando il precedente 
dell’intitolazione di Tina Modotti 

- Strangi ritiene che l’intitolazione possa essere interpretata anche in chiave antibellicista 
- Di Matteo ricorda che analoghe intitolazioni sono state fatte in molti altri Comuni e propone l’avvio di 

una riflessione in merito all’interno di una Commissione  
- Pazzaglia ricorda il Sacrario dei Caduti Milanesi già presente a Milano e il valore apolitico di 

un’intitolazione come quella proposta dalla mozione 
- Schiaffino invita a interpretare la mozione come un impegno da parte del Consiglio ad avviare un 

percorso sul tema. 
 
Votazione 
Dichiarazioni di voto: Stefanelli 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 30 – Votanti n. 29 – Voti favorevoli: n. 11 – Voti contrari: n. 18 (Aleni, Arena, Baratelli, Bianco, 
Bigatti, Borghi, Cecchetto, Florio, Mari, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, 
Turroni) – Astenuti: 1 (Strangi) 
Assenti: 1 (Cormio) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 10° OdG: Mozione presentata dal consigliere Bassi sull’assegnazione dei poteri ai Municipi di Milano 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Pres. Bianco ritiene mozione non condivisibile, si tratta di una tematica complessa sulla quale è 
necessario lavorare in un tavolo di confronto, pur condividendo la massima attenzione nei confronti 
del tema oggetto della mozione invita al ritiro della stessa per avviare un confronto nelle sedi più 
opportune e in modo metodologicamente più corretto, anche previo confronto con l’Assessora 
comunale con delega al decentramento 

- Aleni ricorda il lavoro di confronto sul Regolamento dei Municipi intrapreso e poi interrotto nella 
precedente consiliatura da parte della Conferenza dei capigruppo; ritiene che sia questa la strada da 
percorrere 

- Bassi non accoglie la richiesta di ritiro e invita a considerare la mozione come un punto di partenza che 
non preclude nessun ulteriore sviluppo, se l’aspetto sostanziale della mozione, cioè l’attribuzione di 
maggiori poteri ai Municipi, viene condiviso si può lavorare alla modifica di alcuni passaggi del testo in 
modo da renderlo condiviso 

- Schiaffino sottolinea il valore metodologico della mozione, al di là dei contenuti, che permette il 
coinvolgimento attivo del Consiglio su questa tematica  



 

 

 

 

- Pres. Bianco replica ribadendo che trova semplicistico utilizzare questa modalità per conferire nuovi 
poteri ai Municipi 

- Ass. Cormio afferma che la mozione riguarda legittime questioni che vengono poste da anni, lo 
strumento per affrontarle è quello di una commissione speciale dedicata 

- Schiaffino replica precisando che il tema riguarda anche la necessità di verificare l’effettiva 
applicazione del Regolamento già nella sua forma attuale, ribadisce la necessità del coinvolgimento del 
Consiglio municipale in merito 

- Bianco accoglie la possibilità di valutare la mozione qualora sia modificato il testo per quanto riguarda 
l’elenco dei nuovi poteri da assegnare ai Municipi 

- Aleni ritiene che il Consiglio non sia il contesto più opportuno per modificare il testo, che andrebbe 
approfondito in una specifica Commissione  

- Stefanelli propone di portare il tema in Commissione non essendo il contesto del Consiglio per tempi e 
modalità quello corretto per rivedere il testo della mozione; sottolinea inoltre che l’iniziativa spot di un 
singolo Municipio rischia di essere poco significativa in mancanza di un percorso condiviso, 
preannuncia voto contrario 

- Strangi apprezza l’apertura del Pres. Bianco e ritiene che la mozione sia uno strumento di gradualità 
che permette l’avvio di un percorso condiviso 

- Baratelli afferma che si tratta di un tema che non si può affrontare con una mozione, necessita di una 
trattazione più ampia che coinvolga l’Amministrazione centrale e tutti i Municipi 

- Pazzaglia coglie nella mozione un’opportunità che può servire da esempio anche per gli altri Municipi 
- Pozzani chiede l’interruzione dei lavori del Consiglio per un confronto coi consiglieri di minoranza. 

 
La Presidente Aleni accoglie la richiesta e sospende i lavori del Consiglio alle ore 22.15. 
Il Consiglio riprende alle ore 22.32.  
 
A seguito di confronto tra i gruppi consiliari, si procede con la votazione della mozione.  
 
Votazione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 27 – Votanti n. 26 – Voti favorevoli: n. 9 – Voti contrari: n. 17 (Aleni, Baratelli, Bianco, Bigatti, 
Borghi, Cecchetto, Florio, Mari, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) – 
Astenuti: 1 (Strangi) 
Assenti: 4 (Arena, Cormio, Di Matteo, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 11° OdG: Mozione presentata dal consigliere Bassi in merito allo sgombero e messa in sicurezza delle 
palazzine di viale Molise 62,64,66. Uso temporaneo ai fini di utilità pubblica 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Melloni chiede il ritiro considerato che l’argomento sarà oggetto a breve di specifici incontri con 
l’Amministrazione comunale  

- Aleni chiede modifica mozione 
- Bassi conferma la mozione così come presentata.   

 
Votazione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 27 – Votanti n. 27 – Voti favorevoli: n. 10 – Voti contrari: n. 17 (Aleni, Arena, Baratelli, Bianco, 
Bigatti, Borghi, Cecchetto, Florio, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) – 
Astenuti: 0 
Assenti: 4 (Cormio, Di Matteo, Mari, Strangi) 



 

 

 

 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Alle 23:15 la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 

 
Il Segretario                                              La Presidente del Consiglio 

Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  
 
 



 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

  

                                      

                                                                                                  

 
 

 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: MANUTENZIONE ORDINARIA CADITOIE 

 
 

PREMESSO CHE 
 

- La manutenzione ordinaria e il pronto intervento su caditoie stradali e pozzi irrigui 
rappresentano un tassello fondamentale per la salvaguardia idraulica del territorio.  
Insieme ai grandi interventi in corso lungo il fiume Seveso, la corretta gestione 
delle infrastrutture cittadine contribuisce al drenaggio delle acque e al 
contenimento delle piene ed è indispensabile per evitare gravi disagi ai quartieri in 
occasione di importanti eventi atmosferici. Il cambiamento climatico, infatti, sta 
cambiando anche le piogge con episodi sempre più intensi che richiedono sistemi 
adeguati. 

 
PREMESSO INOLTRE CHE 

 
- Il Reticolo Idrico Minore, situato nel territorio Comunale, si estende per circa 516 

chilometri, di cui 332 sono corsi d’acqua scoperti e circa 184 tombinati. Tra 
caditoie e bocche di lupo, sono presenti circa 137mila strutture. 

 
 

CONSIDERATO CHE 
 

- Per gli anni 2021 -2023 MM Spa, la partecipata Comunale che si occupa del 
Servizio Idrico Integrato, è stata chiamata a gestire anche la manutenzione dei 
corsi d’acqua e di tutte le strutture del Reticolo Idrico Minore di Milano; 

 

 29 Dicembre 2021   N° 07 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

- L’affido è stato deciso dalla Giunta con l’intento di affidare ad un unico 
interlocutore le attività che afferiscono al reticolo idrografico di competenza 
Comunale, migliorando così la qualità dei servizi e dei risultati; 

 

 
 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

- In molte aree del Municipio 4 di Milano si presentano, anche in assenza di grandi 
eventi atmosferici, allagamenti in più parti, specialmente concentrati nelle aree 
limitrofe a Parchi – incroci e Viali alberati; 

 

- Le stesse sono state fatte presente dai cittadini anche in assenza di eventi 
atmosferici intensi;  

 

- Le caditoie non riescono a fare defluire le acque meteoriche poiché spesso 
ostruire da residui vegetali (foglie) e perché carenti di manutenzione di pulizia; 

 
 PER QUANTO IN PREMESSA 

 

SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 E ALL’ASSESSORE DI 
COMPETENZA 

 

Di interloquire con l’azienda appaltante al fine di risolvere il problema, aumentando la 
manutenzione delle caditoie ed evitando i continui allagamenti. 

 

 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
  
 
 
 
 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
2
9
/
1
2
/
2
0
2
1
.
0
7
0
9
9
2
6
.
E
.
 
-
 



 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

  

                                      

                                                                                                  

 
 

 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
OGGETTO: MERCATINI DI VIALE PUGLIE 

 
 

PREMESSO CHE 
 

- da anni nell’area del Parco Alessandrini sito tra Viale Puglie, Via Monte Cimone, Via 
Varsavia e Via Tertulliano, si svolge la domenica mattina il mercato dell’usato. 

 
CONSIDERATO CHE 

 

- il ritrovo settimanale crea forti disagi alla popolazione residente, alla viabilità nonché 
alla sicurezza del quartiere.  

 
CONSIDERATO INOLTRE CHE 

 
- nei tratti circostanti alla sede del mercato come, Viale Molise, Piazzale Cuoco e Via 

Monte Cimone, si creano delle vendite abusive di prodotti per la maggior parte di 
dubbia provenienza.  

 

 
SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 E ALL’ASSESSORE ALLA 

SICUREZZA 
 
  

- Per sapere quanti agenti vengono impiegati per le operazioni di contrasto 
all’abusivismo e al controllo dell’area circostante.  

- Per sapere quanta merce viene sequestrata  
- Per sapere se è previsto un potenziamento del presidio della polizia locale vista la 

persistenza dei disagi e dell’abusivismo 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
  

 29 Dicembre 2021   N°06 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: STAZIONI GEL IGENIZZANTE MEZZI PUBBLICI ATM 

 
 

PREMESSO CHE 
 

- La pandemia da Covid sta registrando il più alto numero di positivi nel 

Comune di Milano da inizio emergenza; 

 

- Il Comune, la Regione e le istituzioni in generale si sono prodigate più 

volte nel rispetto delle distanze e nelle ovvie precauzioni al fine di limitare 

la pandemia, come l’utilizzo dei dispositivi di sicurezza e il gel 

igienizzante; 

CONSIDERATO CHE 
 

- Il sistema dei mezzi pubblici milanesi è il più importante d’Italia, esso 
infatti ha registrato nel periodo pre - pandemico quasi 800 milioni di 

passeggeri su tutti i mezzi pubblici; 

 

- Gli stessi mezzi, anche nel livello pandemico spesso risultano affollati e 

senza controllo costante da parte della società di gestione ATM; 

 
CONSIDERATO INOLTRE CHE 

 
- A fronte della situazione emergenziale risulta sempre più prioritario che i 

dispositivi di sicurezza siano efficienti e controllati, assicurando così il 

viaggio al fruitore in maniera sicura, arginando così possibili nuovi 

contagi; 
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 Al Presidente del Municipio 4 
 Al presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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- Molti cittadini si sono lamentanti della mancanza del gel igienizzante e 

della scarsità di igiene nei mezzi pubblici; 

 

- Spesso i dispenser oltre che risultare vuoti, risultano in pessime 

condizioni igieniche, tali per cui il fruitore si sente insicuro nell’utilizzarli; 
 

CONCLUSO CHE 
 

- Mantenere le condizioni igieniche ideali sui mezzi pubblici è un’azione che 
può salvare vite umane; 

 
 
Per quanto in premessa 

 

 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 E L’ASSESSORE DI 
COMPETENZA RIGUARDO: 

 

 
 

- La cadenza della sanificazione di tutti i mezzi pubblici che passano sul 

territorio del municipio 4; 

 
- Quali azioni intende intraprendere al fine che tutti i dispenser di gel 

igienizzante vengano ciclicamente mantenuti efficienti e sostituiti da 

dispositivi dotati del c.d. “touch” o automatico al fine che risultino 
maggiormente sicuri ed utilizzabili; 

 
- Il motivo per il quale, già da inizio pandemia non sono stati installati i più 

sicuri dispenser “touch” o automatici. 
 
 

 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
  
 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
1
4
/
0
1
/
2
0
2
2
.
0
0
2
0
9
9
2
.
E
.
 
-
 



Cormune a,

fuIrlano

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto : Stazione F.5. Rogoredo - Fermata MM3.

PREMESSO CHE

Diversi cittadini segnalano lo stato di degrado che da tempo versa la stazione ferroviaria di

Rogoredo, all'uopo si evidenzia che in prossimità dei passaggi che collegano la stessa con la fermata

della metropolitana MM3 ed in particolare in corrispondenza dello scivolo che porta al binario nr.8

uscita Santa Giulia, risulterebbe occupata in parte dalla presenza di bottiglie e siringhe.

Gli stessi residenti hanno contattato la società Amsa per richiederne l'intervento ma, la stessa

società, riferisce che tale competenza è da attribuirsi all'Azienda Trasporti Milanesi (ATM) invitando

pertanto a richiederne l'intervento.

A tutt'oggi nonostante le numerose segnalazioni la situazione descritta rimane la stessa.

CONSIDERATO CHE

L'Azienda Trasporti Milanesi {ATMlfa capo al comune di Milano ed in particolare all'Assessorato alla

Mobilità e che nella stessa stazione ferroviaria è presente un posto di polizia Polfer a tutela della

sicurezza degli astanti.

Risulta pertanto necessario intervenire al fine di prevenire e contrastare comportamenti che

determinano pregiudizio per la sicurezza dei cittadini e che favoriscono situazioni di pericolo.

Le situazioni di incuria e di degrado descritte concorrono a rendere precarie le condizioni igienico

sanitarie e di salubrità ambientale, con conseguente complessivo danno e pericolo alla salute

pubblica.

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DI MUNICIPIO E TASSESSORE COMPETENTE

- Per quanto esposto in premessa si chiede OuJ,t ,.rrnno le azioni che verranno poste in

essere a tutela dei cittadini delquartiere.

- Se si intende intervenire presso il Posto Polfer per affrontare l'annosa problematica legata

al consumo degli stupefacenti.

- Quali siano gli interventi di competenza della società ATM e quali le cadenze in merito ai

predetti interventi di pulizia.
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Oggetto : Giardinetti via Neruesa/Longanesi.

PREMESSO CHE

ln via Nervesa, precisamente all'altezza del civico nr.9, sitrovano dei giardinetti riservati all'attività

ludica deibambinie al riposo dei residenti.

Da tempo, i cittadini, lamentano la presenza di numerosi gruppi di persone che frequentando i

giardini in orari per dipiù serali minando la quiete pubblica.

I giardini, fonte della discussione, non solo non possono essere più utilizzati dai bambini del

quartiere bensì vengono scambiati come "discarica" rifiuti nonché utilizzati da personaggi poco

raccomandabili per le proprie attività illecite anche alla luce delgiorno.

La situazione che gli abitanti del quartiere stanno vivendo arreca grave danno all'incolumità stessa

e pone seri limiti alla libertà personale delle famiglie, dei bambini e delle persone anziane.

CONSIDERATO CHE

Con l'arrivo delle-persone sopra descritte, l'area in questione, la cui manutenzione è a carico del

Comune, evidenzia un effettivo degrado e costituisce ricettacolo di sporcizia e di rifiuti di varia

tipologia.

Nel 2015 il Comune aveva promosso il così detto Bilanclo Partecipativa, dove i cittadini venivano

invitati a presentare"dei progetti di riqualificazione dei vari quartieri dove, una volta messi ai voti

dei residenti, il progetto più votatCI sarebbe rientrato nella programmazione di bilancio per essere

realizzato.

ll progetto presentato dai residenti (Vado in giro sicuro) di Via Nervesa raggiunse la maggioranza

con 1904 voti e prevedeva la sostituzione della cancellata (recentemente awenuta), la rimozione

delle tettoie e dei relativi tavoli presenti.

Nella programmazione del bilancio triennale (DUP) 2L123 veniva appro\Lato l'emendamento N.151

con delibera N/1739-2021-circolare N.454 che prevedeva uno stanziamento di 100000 euro per la

rimozione delle coperture presenti.

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DI MUNICIPIO E TASSESSORE COMPETENTE

- Quale saranno itempi di attuazione in merito ai lavori descritti e il ripristino dell'area giochi

in essere.
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Consiglio di Municipio 4 Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 

 

                                                                                                              13 gennaio 2022 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA  
 

 

 

Oggetto: palestre delle scuole 

 

 

PREMESSO 

Che le palestre delle scuole vengono abitualmente affittate a società sportive 

 

CONSIDERATO 

Che negli ultimi anni sono stati in genere confermati i contratti in essere a causa della pandemia 

 

CONSIDERATO ALTRESI’ 
Che le società sportive che hanno necessità di utilizzare le palestre delle scuole non sempre 

riescono a soddisfare le loro esigenze 

 

SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO E ALL’ASSESSORE ALL’EDUCAZIONE 

 

Se tutte le società sportive che hanno fatto richiesta hanno avuto la possibilità di utilizzare le 

palestre delle scuole del Municipio 4 

 

Se vi sono attualmente spazi liberi nelle palestre delle scuole del Municipio 4 

 

Se è possibile per il futuro far sì che le società sportive del nostro territorio possano avere la 

prelazione nell’utilizzo delle palestre 

 

Se le società sportive manifestano delle lamentele, per esempio per la mancanza del 

riscaldamento, o per altri motivi  quali la guardiania 

 

 

                                                                                                                                           Giancarlo Mariani 
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Consigliere Laura Schiaffino 

Forza Italia  

Municipio 4 

 

 

       AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 

       STEFANO BIANCO 

 

       ALLA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI 

       MUNICIPIO 4 

       STEFANIA ALENI 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA IN MERITO ALLE TEMPISTICHE DI  

RIPOSIZIONAMENTO DEL CROCEFISSO NELLA SALA CONSILIARE 

PREMESSO 

che: 

- nella sala consiliare è sempre stato presente il crocefisso e che lo stesso era 

stato riposizionato anche dopo l’imbiancatura della sala eseguita all’inizio 
della scorsa consigliatura 2016 - 2021; 

- dopo la lunga sospensione delle attività in presenza a seguito dell’emergenza 
dovuta al Covid 19, l’utilizzo della sala consiliare è stato riattivato nel 

novembre scorso con l’insediamento del nuovo Consiglio di Municipio; 
- in quell’occasione è apparso evidente che il crocefisso, probabilmente 

rimosso per consentire una nuova imbiancatura, non era stato ancora  

posizionato; 

CONSIDERATO 

che: 
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- all’inizio della seduta del Consiglio di Municipio 4 del 2 dicembre scorso la 

scrivente aveva chiesto chiarimenti in merito alle ragioni per le quali il 

crocefisso non era presente nella sala consiliare;  

- la Presidente del Consiglio di Municipio si era impegnata in quella sede a 

verificare la situazione e a riferire in Consiglio, fatto che al momento non si è 

ancora verificato; 

la scrivente presenta un’interrogazione a risposta scritta rivolta al Presidente del 
Municipio 4 e alla Presidente del Consiglio di Municipio per sapere quando verrà 

riposizionato il crocefisso nella sala consiliare. 

        LAURA SCHIAFFINO 

        Consigliere Forza Italia  

        Municipio 4 
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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: BOCCIOFILA SITA NEL PARCO FORMENTANO 

 
 

PREMESSO CHE 
 

all’interno del Parco Formentano vi è una bocciofila che, accoglie decine di 
anziani soliti ad incontrarsi tutti i pomeriggi per giocare a bocce o a carte; 
 
 

CONSIDERATO CHE 
 

- dal blocco emergenziale a tutt’oggi, la struttura risulta occupata e 
trasformata in un accampamento, con tanto di tende; 
 

 
CONSIDERATO INOLTRE CHE 

 
- tale situazione è fonte di precarie condizioni igienico-sanitarie e ha 

inevitabilmente impedito ai pensionati di poter continuare a trascorrere 
momenti di svago e di socializzazione; 

 

 
RITENUTO CHE 

 
- indiscutibile e doveroso restituire la bocciofila ai naturali e consequenziali 

fruitori, attraverso interventi di sgombero e di bonifica dell’area di che 
trattasi; 
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 Al Presidente del Municipio 4 
 Al presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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Per quanto in premessa 
 

SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 E ALL’ASSESSORE 
COMPETENTE 

 
  

1) se sono a conoscenza di quanto sopra descritto; 
 

2) se la Civica Amministrazione abbia intenzione di intraprendere azioni per 
recuperare e risanare la struttura in questione e, in caso affermativo, quali 
e in che tempistiche. 

 

 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
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                                                                                                                  13 gennaio 2022 

 

 

 

 

 

MOZIONE 

 

 

CONSIDERATO  

che il decreto legge infrastrutture 10 settembre 2021, n. 121 cosiddetto decreto infrastrutture 

pubblicato in Gazzetta Ufficiale il 9 novembre 2021 n. 267, afferma che i monopattini elettrici non 

possono essere parcheggiati sui marciapiedi, salvo in aree individuate dai Comuni, mentre resta la 

possibilità di parcheggiare negli stalli riservati alle biciclette e ai ciclomotori. 

 

SOTTOLINEATO 

che, in base alla legge sopracitata per evitare la sosta selvaggia gli operatori di noleggio di 

monopattini devono prevedere l’obbligo di acquisizione della foto al termine di ogni noleggio, 

dalla quale si desuma chiaramente la posizione. Inoltre gli operatori sono tenuti ad organizzare, in 

accordo con i Comuni nei quali operano, adeguate campagne informative sull’uso corretto del 
monopattino elettrico e ad inserire nelle app per il noleggio le regole fondamentali. 

 

ACCERTATO 

che nella città di Milano sono presenti 11.500 biciclette in sharing a flusso libero che possono 

essere parcheggiate ovunque: 8mila sono le biciclette di RideMovi (452 elettriche e 7548 a 

trazione muscolare), altre 2mila (tutte elettriche) sono di Lime Technology srl oltre a 1500 (tutte 

elettriche) della flotta emTransit. 

 

CONSTATATO 

che queste biciclette a flusso libero vengono abbandonate nella maggior parte dei casi sui 

marciapiedi rappresentando delle barriere architettoniche per tutti i cittadini e soprattutto per gli 

anziani, per i disabili in carrozzina e non, per gli ipovedenti ma anche per le mamme con il 

passeggino. 

 

CONSIDERATO 

che a Milano vi sono oltre 32mila stalli per la sosta delle biciclette in tutta la città e di questi ve ne 

sono 6900 esterni al Municipio 1 e collocati nelle aree adiacenti alle fermate della metropolitana e 

3350 lungo le piste ciclabili 

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

invita il Sindaco Sala a emettere un’ordinanza che uniformi il comportamento che devono avere gli 
utenti dei monopattini (in base alla legge n. 121 sopracitata) a quello che dovrebbero avere gli 

utenti delle biciclette in sharing a flusso libero alfine di avere meno barriere architettoniche sui 

marciapiedi della città, considerato che sono disponibili 32mila stalli per la sosta delle biciclette.  

 

                                                                                                                                                 Giancarlo Mariani 
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Gruppo Forza Italia  

     Municipio 4 

Rosa Pozzani 

 

MOZIONE “PIU’ SICUREZZA PER LE DONNE IN CITTA’ ” 

PREMESSO 

- Quanto accaduto la notte dell’Ultimo dell’Anno 2021 in piazza Duomo a 

Milano con gravissimi fatti di violenze di gruppo agite contro giovani donne  

- Che la cittadinanza avverte come imprescindibile l’esigenza di una maggiore 

sicurezza in città   

- Che essa è fondamentale presupposto per svolgere le normali attività della 

vita di tutti i giorni, quella quotidianità essenziale per far crescere il tessuto 

sociale ed economico della nostra città 

CONSIDERATO 

- Che le misure di sicurezza devono essere idonee a garantire la tutela della vita 

e dell’integrità fisica di tutte e di tutti, e ciò in special modo vale per i soggetti 

più fragili e in generale per le vittime vulnerabili 

- Che la sicurezza in questo particolare momento e visti i fatti accaduti deve 

essere messa al primo posto come emergenza al pari di quella sanitaria 

- Che non c’è sicurezza senza prevenzione, e che non c’è qualità della vita senza 
sicurezza, la prevenzione può divenire la chiave di volta per il cambiamento 

nella società e la progressiva eliminazione della violenza di genere dalle nostre 

vite 

TENUTO CONTO 

 di tutto quanto in premessa, è diventato urgente e necessario che 

l’Amministrazione Comunale metta sul tavolo un progetto concreto, determinato e 
strutturato da mettere in atto su tutto il territorio cittadino, che venga aggiornato 

periodicamente, coinvolgendo anche le Istituzioni più vicine al territorio quali 

Municipi e Associazioni di zona e a tal fine   
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 CHIEDE  

ai competenti assessorati di Comune e Municipio 

 

1) Di farsi parte attiva in una campagna di sensibilizzazione presso la cittadinanza 

tutta per diffondere la cultura del rispetto, della legalità e della parità di 

genere 

2) Che presso le scuole di ogni ordine e grado e presso i Centri di Aggregazione e 

di Accoglienza di ogni Municipio vengano realizzati progetti di “Educazione 
alla Legalità” avvalendosi dei contributi di professionisti quali psicologi, 
avvocati, mediatori culturali  

3) Che in tutta la città venga implementato sensibilmente il sistema di 

videosorveglianza e nei punti considerati strategici venga installato un sistema 

di soccorso immediato del tipo di quello che già esiste in alcuni parchi cittadini 

(cd. Colonnine SOS) 

4) Che nelle ore serali e notturne venga meglio presidiato il territorio da parte 

delle Forze dell’Ordine, in particolar modo della Polizia Locale attraverso un 

maggior numero di pattuglie presenti 

5) Che  in ogni  Municipio venga  creata una  “Unità Territoriale” rivolta alle 

donne – come i Centri Milano Donna già esistenti es. nei Municipi 4 e 8 - che 

possa far fronte alle problematiche  quotidiane legate alla sicurezza personale 

coinvolgendo anche le realtà presenti del Terzo Settore 

6) Di istituzionalizzare l’organizzazione di corsi di difesa personale dedicati alle 

donne. 
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